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อนุสนธิ  จากการฌาปนกิจศพ ตามโครงการวิจัยเรื่อง “รูปแบบการจัดการงานศพโดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงบ้านไหล่หิน ตำบลไหล่หิน อำเภอเกาะคา จังหวัดลำปาง” ได้ประโยชน์ ได้ความประหยัด ได้สติปัญญาในการจัดการงานศพ ได้ร่วมกันคิดอย่างบูรณาการ ผ่านกระบวนการร่วมกันในการทำพิธีฌาปนกิจศพ (เผาศพ)  

 
คำว่า  ศพ มาจากรากศัพท์คือ ศุ หรือ สุ แปลว่า ดี งาม ง่าย พฤติ อุ เป็น โอแปลง โอเป็นอวะ แปลงวะ เป็น พะ ศพ ความหมายก็คือเป็นสิ่งที่ดีงาม ง่าย ไม่มีปัญหา ไม่มีความยุ่งยาก คนที่ยังไม่ตายนั่นแหละที่ยุ่งยาก ตั้งแต่ต้นจนจบ (ว แปลเป็น พ อทิ อาชีวะ อาชีพ วิทยา เป็นพิทยา เป็นต้น) การที่จะเผาศพในวันไหนก็ได้ เพราะว่าศพเป็นงานอวมงคล คือ ไม่เป็นมงคล หรือว่าขาลงนั่นแหละ พระพุทธเจ้าท่านตรัสไว้ในสวดมนต์ทุกวันนี้ บทว่า “สุนักขัตตัง สุมังคะลัง สุปะภาตัง สุหุฎฐิตัง สุขะโณ สุมุมุตโต จะ สุยิฎฐัง พรัหมะจาริสุ” แปลว่า เวลาที่สัตว์ประพฤติชอบ ชื่อว่า ฤกษ์ดี มงคลดี สว่างดี รุ่งดี ขณะดี ครู่ดี บูชาดี แล้วในพรัหมจารีบุคคลทั้งหลาย พระพุทธเจ้าท่านตรัสไว้อย่างนี้แล้ว ก็หมายความว่าจะทำความดีไม่ว่าจะเวลาเช้า สาย บ่าย เย็น กลางคืน เป็นมงคลทั้งนั้น ไม่มีกฎหมาย กฎมหาเถรสมาคม พระวินัย พระไตรปิฏกก็ไม่ปรากฏ ในบทเรียนนักธรรมตรี โท เอก หรือเปรียญธรรมก็ไม่มีวันดีวันเสีย 

 
การเผาศพ พอขบวนศพถึงฌาปนสถานแล้ว กรรมการจัดสถานที่อาสนะสงฆ์ อาราธนาพระสงฆ์มาสวดพระอภิธรรม พอสวดเสร็จก็เริ่มพิธีวางผ้าบังสุกุล สำหรับผ้าบังสุกุลจัดมาให้พอดีกับจำนวนพระสงฆ์ โดยไม่จำเป็นต้องจัดผ้าตามอายุของคนตาย เพราะเป็นการยืดเยื้อ ไม่ได้ใจความ และไม่ใช่แก่นแท้ของการทำบุญกุศล เจ้าภาพก็ให้ลูกหลานช่วยแจกดอกไม้จันทน์ให้แขก ต่อจากนั้นก็วางผ้าบังสุกุลโดยกล่าวคำว่างผ้าบังสุกุลว่า “นามะรูปังอนิจจัง นามะรูปังทุกขัง นามรูปังอนัตตา” แปลว่า  นามะรูปไม่เที่ยง นามะรูปเป็นทุกข์ นามะรูปมิใช่ตัวตน พอวางเสร็จพระท่านจะพิจารณาบังสุกุล คณะศรัทาญาติโยมก็ต้องน้อมยกมือไหว้ พระท่านจะพิจารณาที่ว่า “อนิจจา วะตะ สังขารา อุปปาทะวะยะธัมมิโน อุปปัชชิตะวา นิรุชฌันติ เตสัง วูปสะโม สุโขฯ” แปลว่า สังขารทั้งหลายไม่เที่ยงหนอ เกิดขึ้นแล้วย่อมเสื่อมไปเป็นธรรมดา ครั้งเมื่อเกิดขึ้นแล้ว ย่อมดับไป การเข้าไประงับซึ่งสังขารทั้งหลายเป็นสุขอย่างยิ่ง พระท่านสอนพวกเราไม่ใช่สอนคนตาย ต้องยกมือไหว้ 

 
ส่วนผ้ามหาบังสุกุล จะมีหรือไม่มีก็ได้  หากมีก็ให้เรียกเป็น “ผ้ามหาบังสุกุล” ได้เต็มปากเต็มคำได้เลย คำที่ไม่สวมควรเรียกคือ มหาโจร มหาโหด ราชินีลูกทุ่ง ราชินีหมอลำ ราชาเพลงป๊อบ ที่ไม่สมควรใช้อย่างยิ่ง ซึ่งแปลว่าเป็นผ้าบังสุกุลชุดใหญ่ ไม่ใช่คำว่า มหาบังสุกุล เป็นผ้าพระราชทานมานั้นไม่ใช่คำ ๆ นี้ เป็นภาษาบาลีต่างหากใครใช้ก็ได้ไม่ผิด ทางเชียงใหม่หรือบ้านเราสมัยเมื่อสิบกว่าปีก็เรียกกันหากมี 3 ชุด ก็ให้เรียกมหาบังสุกุล ชุดที่ 1 2 3 จะวาง 1 ถึง 3 หรือวาง 3 ถึง 1 ก็ไม่ผิด 

 
ต่อจากนั้นก็ให้พิธีกรกล่าวคำไว้อาลัย หรือขอขมาศพ และยืนขึ้นอยู่ในอาการสงบนิ่งไว้อาลัย 1 นาที เป็นเสร็จพิธีอีกตอนหนึ่ง ขณะที่กล่าวคำไว้อาลัยหรือขอขมาศพนั้นขอให้พนมมือไหว้ทุกคนไม่ว่าจะอายุแก่หรืออ่อนกว่าผู้วายชน ก็สมควรยกมือไหว้ทุกคน เพราะเราไม่ได้ไหว้ตัวนาย หรือนางที่เสียชีวิต เพียงแต่เป็นสรีระที่ไร้วิญญาณ เราถือว่าเป็นสัจจะธรรมอันสูง คือ เกิด แก่ เจ็บ ตาย เป็นของธรรมดา ไม่มีใครล่วงพ้นไปได้ ดังคำว่า “มรณะ ภาเวมริตัพพัง” แปลว่า เราพึงตายแน่แท้ 

 
จากนั้นเจ้าภาพก็ยกโลงศพเดินเวียนประทักษิณ เดินเวียนขวา 1 หรือ 3 รอบก็ได้แล้วแต่สะดวก นำโลงศพขึ้นไปวางบนเมรุ ทางผู้ดูแลจะมีฐานรองรับอยู่แล้ว ต่อจากนั้นก็เชิญแขกขึ้นไปวางดอกไม้จันทน์ โดยมีเจ้าภาพคอยให้การต้อนรับด้วยการพนมมือต้อนรับแขกทุกคน บางงานจะมีของชำร่วย อทิ ยาหอม ยาหม่อง หรือหนังสือธรรมะแจกแขก เสร็จพิธีวางดอกไม้จันทน์ก็เปิดฝาโลงเพื่อให้ญาติพี่น้องดูเป็นครั้งสุดท้ายแล้วนำดอกไม้จันทน์วางบนสรีระอันไร้วิญญาณ นำมะพร้าวมาทุบเพื่อล้างหน้าศพ เพราะน้ำมะพร้าวเป็น้ำที่บริสุทธิ์ ไม่มีน้ำอื่นที่จะสะอาดบริสุทธิ์ไปกว่า เพื่อให้ผู้วายชนบริสุทธิ์ สะอาด ต่อไปในปรโลก ต่อจากนั้นก็นำโลงศพเข้าปล่องเมรุเตรียมทำการฌาปนกิจ คนที่จะจุดไฟเผาควรกล่าวว่า “จุติ จุตัง อรหัง จุติ” แปลว่า ให้ผู้วายชนเคลื่อนไปสู่ที่ใหม่ต่อไป

