เอกสารเตรียมเข้าประชาคมครั้งที่ 2
ร่าง ประวัติงานศพบ้านไหล่หิน จากคำบอกเล่าของปราชญ์ชาวบ้าน

ข้อมูลจาก พ่อหลวงเกษม ภักตรา และเก็บจากเวทีวิจัย
1. 100 ปีก่อน

ในอดีตประมาณ 100 ปีที่ผ่านมา ยังไม่มียาฉีดกันศพเน่า การเดินทางอาศัยการเดินเท้าเป็นหลัก ความเชื่อยังไม่ต้องการเหตุผลมารองรับ บ้านไหนมีผู้เสียชีวิตจะไม่เก็บศพไว้นานแต่นำไปทำพิธีเผาหรือฝังอย่างเร็วที่สุด ดังคำว่า “ตายเมื่อคืนไปเมื่อวัน ตายเมื่อวันไปเมื่อวัน” ไม่มีการเก็บศพข้ามคืนข้ามวันรอคนมาร่วมพิธีอย่างในปัจจุบัน เมื่อตายแล้วก็ห่อผ้ามัดด้วยเชือกเงื่อนตอกงูลืน แล้วนำใส่แคร่ไม้ไผ่หามไปเผาบ้าง ฝังบ้าง แล้วแต่ยุคสมัย

2. โดดข้ามกองไฟ


ในอดีตผู้คนกลัวความตายกันมาก เมื่อนำศพไปเผาที่สุสานจะจุดกองไฟขนาดเล็กขวางทางระหว่างกลับออกจากสุสาน ทุกคนต้องโดดข้ามกองไฟออกจากสุสานและห้ามหันกลับไปมองโดยเด็ดขาด ถ้าแบกศพออกจากถนนในหมู่บ้านจะต้องเก็บผ้าที่ตากไว้ออกจากราวตากผ้า ปิดประตูหน้าต่างให้แน่นหนา ขากลับจากสุสานก็จะต้องสละสลุงผมและหน้าด้วยน้ำส้มป่อย เพื่อเรียกความเป็นสิริมงคลกลับคืนมา 
3. ประสาทและล้อเข็น


ในอดีตจะไม่ใช้ล้อเข็นศพไปทำพิธีที่สุสานสำหรับสามัญชนจะใช้สำหรับขุนนางเท่านั้น เช่น ชนเชื้อเจ้า พระยา ท้าว ขุน หมื่น หรือผู้ที่มียศมีศักดิ์เท่านั้น จึงจะนำศพใส่ล้อพร้อมหลัว ใส่ฟาง และฟืนเข็นไปยังสุสาน ปราสาทก็มีเฉพาะชนชั้นเจ้านายเท่านั้น แต่ค่านิยมเปลี่ยนไปเมื่อชนบทกับเมืองเลื่อนเข้าหากันมากขึ้น คนรุ่นใหม่เริ่มให้ความสำคัญกับวัตถุตามค่านิยมตะวันตก หลายคนกลับจากไปทำงานในต่างประเทศและมีฐานะดีขึ้น เริ่มสร้างปราสาทให้กับญาติผู้ใหญ่ที่ล่วงลับเหมือนกับที่ทำในชุมชนอื่น เพราะเชื่อว่าปราสาทเหล่านี้จะเป็นที่อยู่ของผู้ล่วงลับหลังความตาย และเชื่อว่างานศพที่ใหญ่โตแสดงถึงหน้าตาของเจ้าภาพ มีการจัดสวดทำพิธีทางศาสนาโดยพระภิกษุสงฆ์คืนละสี่ตน เพื่ออุทิศส่วนกุศลให้กับผู้ล่วงลับ

4. การศึกษา


เมื่อทางราชการนำการศึกษาเข้าสู่ชุมชนมีการสร้างโรงเรียนประจำตำบลทั้งระดับประถมและมัธยม ชุมชนเริ่มมีความรู้ความเข้าใจและใช้เหตุผลในการตัดสินใจมากขึ้น มีการปรับพื้นที่สุสานเป็นโรงเรียนและโรงเรือน ความเจริญทางวัตถุพัฒนาอย่างรวดเร็ว ทางเกวียนเปลี่ยนเป็นถนนลาดยางมะตอย การเข้าไปในอำเภอเมืองไม่ใช่เรื่องยากอีกต่อไป รถสองแถวและรถยนต์ได้รับความนิยมแบบก้าวกระโดด การสื่อสารสะดวกรวดเร็ว เทคโนโลยีทางการแพทย์พัฒนาจนทำให้เก็บศพได้ยาวนานขึ้น มีพัฒนาการในการรักษาศพเป็นลำดับ เช่น ใช้ขี้เถ้าฟาง หญ้าเม็งวายดูดกลิ่น  ใช้ดอกไม้กลิ่นฉุนล้อมรอบโลงศพ ใช้น้ำยาฉีดศพ และเก็บในหีบเย็น 

5. เงียบเหงาสู่รื่นเริง

 
เมื่อมีใครสักคนต้องจากไปในชุมชนนั้นย่อมมีแต่ความทุกข์นั่นคือสิ่งที่เคยเป็นมาในอดีต รูปแบบการจัดการงานศพเปลี่ยนแปลงไปในแต่ละยุคสมัยตามความเปลี่ยนแปลงของสังคม บางงานศพจัดหาดนตรี รำตัด หมอรำ ลิเกมาเล่นให้ความรื่นเริงทั้งต่อตัวผู้เสียชีวิต เจ้าภาพ และแขกร่วมงาน มีการจำหน่ายปลาหมึกย่าง ลูกชิ้นปิ้ง ไข่ปิ้ง ซาลาเปา ไอศครีม ถั่วต้ม สุราและน้ำอัดลม ตามมุมรั้วจะมีวงไฮโล หรือวงไพ่ให้เสี่ยงดวงกันก่อนกลับบ้าน เสมือนยกงานวัดขนาดย่อมมาไว้ในงานศพ ปัจจุบันในชุมชนมีการจัดการอย่างสมเหตุสมผล จนทำให้ค่านิยมที่ไม่ถูกต้องหลายประการหายไป เช่น ไม่มีการพนัน ไม่พบใครนั่งดื่มสุราขณะฟังพระเทศ หรือไม่พบวงดนตรีสากลมาเล่นในงานศพอีกต่อไป
6. จำนวนวันเก็บศพ

 
การเก็บศพไว้หลายวันมีเหตุผลสนับสนุนหลายประการ เช่น ทำพิธีทางศาสนาตามความเชื่อ รอญาติที่อยู่ห่างไกลกลับมาร่วมพิธี หรือมีวันเสียขวางอยู่ทำให้ต้องเก็บศพนานขึ้น ปัจจุบันมีศพที่เผาทันทีโดยไม่เก็บศพไว้ทำพิธีทางศาสนา เช่น ศพเด็ก ศพที่เสียชีวิตด้วยโรคเอดส์ เป็นต้น สำหรับจำนวนวันในการเก็บศพนิยมใช้วันคี่คือ 1 วัน 3 วัน 5 วัน หรือ 7 วัน สิ่งที่แน่นอนเกี่ยวกับจำนวนวันคือภาระของชุมชน และภาระของเจ้าภาพ ยิ่งเก็บไว้นานวันเท่าใดเจ้าภาพก็ต้องแบกรับภาระเพิ่มขึ้นเท่านั้น คนชุมชนก็ต้องรับภาระร่วมกันไปด้วยเป็นทุนทางสังคมที่เกิดจากค่านิยมของคนบ้านไหล่หินที่เป็นผลพวงจากความเชื่อที่สืบต่อกันมาไม่นานนี้เอง

7. ปัจจัยย้ายถิ่น


อีกองค์ประกอบหนึ่งที่ทำให้รูปแบบการจัดการงานศพเปลี่ยนไปในแต่ละยุคละสมัยจนได้รูปแบบที่เป็นอยู่ในปัจจุบันเกิดจากการอพยพย้ายถิ่นทั้งจากคนในออกไปนำรูปแบบนอกชุมชนมาปรับใช้ และจากคนนอกชุมชนย้ายถิ่นเข้ามาเป็นเขยหรือสะใภ้ อาทิ การหว่านเงินนำหน้าศพ โลงเย็น ปราสาท หาวงดนตรีมาเล่น ความเชื่อเกี่ยวกับวันเสียที่ห้ามเผาศพ การจุดพลุในงานศพ การเก็บศพไว้ที่วัด การเล่นดนตรีในงานศพ เป็นต้น

8. เงินค่าสมาชิก

 
เงินช่วยเหลือจากค่าสมาชิกหลายกองในชุมชน ช่วยแบ่งเบาภาระหนี้สินของเจ้าภาพไปได้มาก ที่บ้านไหล่หินเริ่มเก็บค่าสมาชิกประมาณปีพ.ศ.2490 เก็บครอบครัวละ 3 บาท โดยการนำของนายอำเภอในสมัยนั้น ปัจจุบันค่าสมาชิกแยกเป็นหลายกองทั้งกองของตำบล กองของหมู่บ้าน กองของผู้สูงอายุ กองของธนาคารอาคารสงเคราะห์ เป็นต้น ต่อมาก็มีการฮอมข้าวสารหลังคาละหนึ่งลิตรจนถึงปัจจุบัน เพื่อให้มีข้าวไว้เลี้ยงแขกที่ไปร่วมพิธีในแต่ละวัน ความเป็นชุมชนเข้มแข็งทำให้การหยิบยื่นน้ำใจให้กันยามยากพบเห็นได้เสมอ ชาวบ้านช่วยกันลงแรงหาฟืนมาทำอาหารตั้งแต่วันแรก และเก็บไว้เผาปราสาทในวันสุดท้าย อยู่เป็นเพื่อนงานศพ แบ่งหน้าที่กันช่วยเหลือเจ้าภาพทั้งจัดสถานที่ ตระเตรียมอาหาร ประกอบพิธีกรรมทางศาสนา รับส่งพระสงฆ์ เสิร์ฟน้ำให้แขก เก็บเต้นท์ เก็บจาน และทำอาหารเลี้ยงแขก เป็นต้น

9. เหตุของการเปลี่ยนแปลงรูปแบบ
 
รูปแบบงานศพที่เป็นไปในแต่ละยุคสมัยมีอิทธิพลจากหลายปัจจัยเช่นเดียวกับวิวัฒนาการของมนุษย์ ปัจจัยที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลามาจากการจัดการในชุมชน เศรษฐกิจดีขึ้น การศึกษาที่สูงขึ้น  อิทธิพลจากนอกชุมชน การแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรมระหว่างชุมชน จนทำให้รูปแบบงานศพของบ้านไหล่หินเป็นไปอย่างที่เป็นอยู่ในปัจจุบันและจะต้องมีการเปลี่ยนแปลงต่อไป แต่เราทุกคนเชื่อว่าอนาคตของเรามีเราเท่านั้นที่กำหนดได้ มิใช่คนในอดีตหรือคนในอนาคตจะเป็นผู้กำหนด หากรูปแบบงานศพในอนาคตจะเป็นอย่างไรก็ขึ้นอยู่กับแนวปฏิบัติของคนในปัจจุบัน ถ้าผู้คนในชุมชนพิจารณาและวางแนวทางการจัดการงานศพที่ยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงในปัจจุบันก็ชื่อว่า รูปแบบการจัดการงานศพในอนาคตจะเป็นไปในทิศทางนั้นเช่นกัน

เอกสารเตรียมเข้าประชาคมครั้งที่ 2
การหารูปแบบงานศพ

ของชุมชน ตามวิธีที่ชุมชนคิดขึ้น

โดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง

ผ่านกระบวนการวิจัยเพื่อท้องถิ่น

1. หัวข้อที่เห็นชอบร่วมกัน

1.1 ควบคุมไม่ให้อาหารรั่วไหล 

100%

 
อาหารในงานศพถูกเตรียมขึ้นอย่างพอประมาณ ไม่มากหรือไม่น้อยจนเกินไป ในอดีตอาหารงานศพมักไม่พอกับแขก เพราะมีการตักเก็บไว้ทานที่บ้านทำให้อาหารในงานศพไม่พอ ดังนั้นชุมชนจึงเห็นพ้องต้องกันว่าจะช่วยกันสอดส่องดูแล และไม่ส่งเสริมการกระทำลักษณะนี้อีกต่อไป

1.2 เปลี่ยนสำรับเป็นเงิน 


100%

 
สำรับจะถูกเพื่อนบ้านนำมาร่วมทำบุญ เพื่อถวายพระสงฆ์สำหรับพิธีทางศาสนา แต่ส่วนใหญ่จำนวนสำรับจะมากเกินกว่าจำนวนพระสงฆ์ สำรับส่วนใหญ่ไม่ได้ถูกจัดเตรียมขึ้นใหม่ หากเปลี่ยนเป็นสำรับเป็นเงิน ก็จะทำให้การจัดสรรเป็นไปอย่างสมเหตุสมผล

1.3 งดการจุดพลุ 



100%

 
มีผู้รู้ในหมู่บ้านบอกว่าการจุดพลุ ไม่ใช่เรื่องเป็นมงคล สิ้นเปลืองโดยใช่เหตุ และอันตราย ในชุมชนเลิกจุดพลุในงานศพมาระยะหนึ่งแล้ว

1.4 งดเล่นการพนัน



100%


การเล่นการพนันเป็นสิ่งผิดกฎหมาย มีกรณีตัวอย่างหลายครั้งเกี่ยวกับผลเสียของการพนัน และชุมชนก็เห็นพ้องต้องกันว่าจะไม่ให้มีการพนันในงานศพอีก

1.5 ใช้ดอกไม้แห้งในหมู่บ้าน


98%
 
ชุมชนของเรามีการทำดอกไม้แห้งทั้งจำหน่ายในชุมชน และนอกชุมชน จนได้รางวัลจากองค์โสมฯ การส่งเสริมสินค้าของชุมชนตามแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงจึงเป็นสิ่งที่ได้รับการตอบรับ

1.6 ใช้เครื่องปรุงพอประมาณ


97% 

 
ความขัดแย้งหลายครั้งเกิดขึ้นจากความไม่ลงตัวเรื่องเครื่องปรุง การพิจารณาเรื่องเครื่องปรุงที่สมเหตุสมผลจะทำให้การทำงานร่วมกันผ่านพ้นไปได้อย่างราบรื่น

1.7 งดจ้างวงดนตรี 



93%


เคยมีการจ้างวงดนตรีมาเล่นในงานศพเพื่อคลายความโศกเศร้า แต่ค่าใช้จ่ายอาจสูงเกินควร เมื่อเปรียบเทียบกับเทปหรือซีดีและบรรเลงได้อย่างต่อเนื่องคู่กับงานศพตั้งแต่ต้นจนจบ ส่วนเจ้าภาพบางรายเลือกสนับสนุนดนตรีไทยจากโรงเรียนในชุมชน เพื่อส่งเสริมกิจกรรมของเยาวชน และศิลปวัฒนธรรมในท้องถิ่นก็เป็นเรื่องที่สมเหตุสมผล

1.8 รับเงินสดแทนพวงหรีด


91%

 
งานศพมักคู่กับพวงหรีด เมื่อพิจารณาร่วมกันแล้วเห็นว่า ถ้าแขกเปลี่ยนจากพวงหรีดไปเป็นเงินสดมาแทนจะเป็นประโยชน์ต่อเจ้าภาพโดยตรง บางกลุ่มก็รณรงค์ให้อุดหนุนพวงหรีดจากกลุ่มดอกไม้ประดิษฐ์ในหมู่บ้าน แต่ชุมชนก็เข้าใจเหตุผลในการวางพวงหรีดของบางองค์กร ก็ขอให้เป็นดุลพินิจของผู้วาง ถ้าไม่มีเหตุผลอื่นก็ขอให้เลือกใช้เงินสดแทนพวงหรีด

1.9 ยืมโลงทองที่สวยงามจากวัดมาคอบโลงจริง
90%

 
ปัจจุบันมีโลงทองของหมู่บ้านสำหรับคอบโลงศพจริง เพื่อความสวยงามในการเคลื่อนศพไปทำพิธี แต่เจ้าภาพบางท่านเลือกใช้โลงไม้สักอย่างดีและเผาไปพร้อมกัน ส่วนบางท่านเลือกโลงศพราคาพอประมาณแล้วใช้โลงทองคอบไว้อีกทีหนึ่ง เป็นทางเลือกที่สมเหตุสมผล

1.10 น้ำอัดลม



88%

 
การดื่มน้ำหวานเจือสีอัดแก๊ซมีผลเสียต่อร่างกายมนุษย์อย่างชัดเจน ชุมชนเชื่อว่าการให้อาหารพิษแก่พระสงฆ์ หรือเพื่อนบ้านอาจเป็นบาป แต่บางท่านก็เชื่อว่าน้ำอัดลมอาจแสดงถึงหน้าตา และดูดีกว่าน้ำเปล่า รวมถึงช่วยแก้กระหายจากการเดินทางคล้ายกับน้ำเก๊กฮวย หรือน้ำกระเจี๊ยบได้

2. หัวข้อที่ตกไป

2.1 ต่อโลงศพในหมู่บ้าน


12%

 
หัวข้อนี้ตกไป เพราะไม่มีช่างทำโลงศพที่ชำนาญในหมู่บ้านและต้นทุนโลงศพต่ำในราคาไม่ถึงพันบาทก็มี ถ้าต่อโลงศพเองอาจมีราคาสูงกว่าซื้อก็ได้ ไหนจะเหล้า ไหนจะกับแก้ม เป็นต้น

2.2 เก็บ 3 วัน  



6%

 
หัวข้อนี้ตกไป เพราะเวลา 3 วันสั้นเกินไป แต่มีข้อเสนอจากชุมชนว่าน่าจะเปลี่ยนเป็นประมาณ 4 คืน 5 วัน จึงเปลี่ยนเป็นหัวข้อใหม่ นำเข้าพิจารณาอีกครั้ง
3. หัวข้อเข้าพิจารณาอีกครั้ง

3.1 ลดอาหารว่าง



83%

 
ของขบเคี้ยว ข้าวต้ม หรือกาแฟรอบดึก ล้วนเคยเป็นภาระของเจ้าภาพที่ต้องจัดหา การลดสิ่งเหล่านี้หมายถึงการลดภาระในการดูแลและจัดหาของว่าง เป็นสิ่งที่ชวนให้ชุมชนพิจารณาเลือกปฏิบัติร่วมกันต่อไป

3.2 เตรียมเมี่ยงอย่างพอประมาณ

82%

ความนิยมในการกินเมี่ยงเริ่มลดลง แต่การห่อเมี่ยงยังพบเห็นได้อยู่ จึงชวนกันมาพิจารณาว่าถ้าลดเมี่ยงบนความสมเหตุสมผล ไม่มากเกินความต้องการก็น่าจะดีต่อทุกฝ่าย

3.3 จัดทำโครงปราสาทถาวร


89%


ทั้งเรื่องปรับปราสาททั้งหลังไปเป็นปราสาทกึ่งเก้าอี้ที่นำกลับมาใช้ประโยชน์ในชุมชนและได้บุญอย่างเห็นได้ชัด การจัดทำโครงปราสาทถาวร เมื่อถึงเวลาก็หากระดาษสีแปะตามแบบที่ต้องการได้โดยสะดวก หรือจ้างทำเฉพาะยอดปราสาทที่เสริมด้วยเก้าอี้ เป็นข้อเสนอใหม่ในชุมชน

3.4 ตั้งกลุ่มผู้รับผิดชอบด้านอาหาร

76%

 
ผู้รับผิดชอบดูแลอาหารในงานศพของหมู่บ้านยังไม่เป็นกลุ่มก้อนที่ชัดเจน ชุมชนเสนอว่าถ้าจัดตั้งกลุ่มแม่ครัวพ่อครัวดูแลอาหารในงานศพประจำหมู่บ้าน เพื่อแบ่งเบาภาระของเจ้าภาพอย่างเป็นเรื่องเป็นราว ก็จะทำให้เกิดความเป็นระเบียบ แต่ถ้าชุมชนยอมรับเรื่องนี้ก็คงต้องหารือเฉพาะเรื่องนี้ร่วมกันใหม่ว่าจะกลุ่มอย่างไร และมีหน้าที่อะไรอีกครั้งให้ชัดเจน 

3.5 ลดสุรา



61%


การลดสุราในงานศพจากที่เคยตั้งโต๊ะทุกวัน เหลือเพียงบางวันเพื่อแทนการขอบคุณผู้มาช่วยลงแรง เช่น วันหาฟืนที่เจ้าภาพขอแรงเพื่อนบ้านไปเก็บฟืนในป่า และวันเก็บเต้นท์ ก็เป็นเรื่องที่สมเหตุสมผล แสดงถึงน้ำใจของเจ้าภาพ ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นของการลดสุราในหมู่บ้าน ดังคำว่า ก้าวแรกดีมีชัยไปกว่าครึ่ง

3.6 เก็บศพประมาณ 4 คืน 5 วัน

 
เดิมประเด็นนี้เป็นเรื่องการลดวันเสีย เป็นการลดวันเก็บศพ เพราะค่าใช้จ่ายต่อวันค่อนข้างสูง และเคยมีการศึกษาในจังหวัดน่านว่าวันเสียที่เขาเชื่อมีเพียงวัน 9 คำและวันศุกร์ขึ้น 15 ค่ำ หากนำเรื่องนี้เข้าพิจารณาก็เกรงว่าจะหาเหตุผลมาสนับสนุนไม่ได้ จึงพิจารณาร่วมกันว่าลดจำนวนวันจากเป็นสัปดาห์เหลือประมาณ 4 คืนหรือ 5 วัน เพราะมีข้อเสนอแนะของชุมชนเสนอขึ้นมาในวันที่มีการทำประชาคม

4. หัวข้อเสนอใหม่

4.1 จัดผ้าบังสกุลอย่างพอประมาณ

4.2 จัดให้มีสวดพระอภิธรรมทุกวัน

4.3 งดหาฟืน ถ้าไม่มีแกงฮังเล หรือปราสาท

4.4 ตั้งศพทำพิธีที่วัด

5. ข้อเสนอแนะที่ได้จากการทำประชาคมบ้านไหล่หิน

ประเด็นที่ชี้แจงทำความเข้าใจได้
ผลการชวนคิดต่อ

5.1 นำข้าวสารมาก่อนวันดา 1 ลิตรเต็ม หรือ 20 บาท
เป็นที่ยอมรับร่วมกัน

5.2 แห่ศพเดินชิดซ้าย
เป็นที่ยอมรับร่วมกัน

5.3 มีช่างไฟฟ้าประจำงานศพ
สามารถชวนคิดในชุมชนใหม่ และหามติได้ง่าย

5.4 วันจูงศพ งดหว่านสตางค์นำหน้าศพ
อาจเกิดอันตราย ทำบุญแต่อาจได้บาป

5.5 จัดน้ำหยาดพอประมาณ
เป็นกิจของเจ้าภาพ

5.6 จัดตั้งคณะกรรมการดูแลรักษาเต้นท์
สามารถชวนคิดในชุมชนใหม่ และหามติได้ง่าย

ประเด็นที่เสนอให้เจ้าภาพพิจารณาเลือกปฏิบัติ ตามความเหมาะสม

5.7 จัดรถรับพระให้แน่นอน และรักษาเวลา
เป็นที่ยอมรับร่วมกัน เพราะเป็นกิจของเจ้าภาพ

5.8 ให้แต่ละหมวดรับผิดชอบกุญแจครัว
แนวคิดดี แต่ไม่สามารถนำมาปฏิบัติได้

5.9 เวียนหัวหมู่เป็นเพื่อนงานศพคืนละหมวด
เป็นเรื่องที่ต้องอาศัยความสมัครใจในแต่ละกรณี

5.10 พระเทศให้ความรู้ และถามตอบปัญหาธรรมะ
ถ้าใช้พระต่างถิ่น จะมีค่าใช้จ่ายเพิ่ม

5.11 มีรถยนต์ส่วนรวม
เป็นไปได้ยาก

5.12 ผู้นำงดวางผ้าให้ลูกหลาน ให้เฉพาะแขกต่างบ้าน
มีทั้งข้อดี และข้อเสีย

5.13 เลิกมอบเงินให้สถานที่ต่าง ๆ
มีทั้งข้อดี และข้อเสีย

5.14 งดจ้างอาจารย์ต่างบ้าน
มีทั้งข้อดี และข้อเสีย

5.15 ถ่ายวีดีโอบันทึกรูปในงาน
มีทั้งข้อดี และข้อเสีย

ข้อเสนอแนะอื่น 
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