สรุปการศึกษาดูงานโครงการวิจัย ที่อำเภอนาหมื่น จังหวัดน่าน

วันอาทิตย์ที่ 20 เมษายน 2551  ณ วัดนาหวาย อำเภอนาหมื่น จังหวัดน่าน

· สรุปสาระสำคัญ
 
 
นำนักวิจัย 12 คน นักวิจัยร่วม 10 คน และหัวหน้าหมวด 29 คน รวม 51 คน ไปศึกษาดูงานที่อำเภอนาหมื่น จังหวัดน่าน ซึ่งทำโครงการวิจัย “รูปแบบพิธีกรรมทางพุทธศาสนาที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของชุมชน โดยองค์กรสงฆ์และประชาชน อำเภอนาหมื่น จังหวัดน่าน” โดยมีวิทยากรหลัก 2 ท่านคือ พระปลัดอภินันท์อภิปุญโญ เป็นหัวหน้าโครงการ และหนานเช (คุณเชติพนธ์ ตาน้อย 0875775672) เป็นนักวิจัย
 
 
การวิจัยมีประเด็นหลักให้ศึกษาทั้งหมด 3 ประเด็นคือ พิธีกรรม ความเชื่อ และหลักธรรมคำสอน ซึ่งตรงกับประเด็นงานศพที่สรุปกันในบ้านไหล่หินไว้ 16 ประเด็น หรือที่อาจารย์สุวรรณ เคยแบ่งไว้ว่ามี ประเพณี พิธีกรรม และความเชื่อ ตั้งแต่ก่อนเข้าอำเภอนาหมื่น แต่อำเภอนาหมื่นมีขอบเขตการทำงานของโครงการวิจัยครอบคลุมพื้นที่ ทั้งอำเภอ ทำให้จำนวนการจัดเวทีไม่ต่ำกว่า 50 ครั้ง และใช้แบบสอบถามถึง 400 ชุด รวมถึงการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก
 
 
ผลการจัดเวที การสอบถาม การสัมภาษณ์ และวิพากษ์วิจารณ์ ในที่สุดก็ได้แนวปฏิบัติเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรม และพิธีกรรมที่เหมาะสม ของอำเภอนาหมื่น และขยายผลไปทั้งจังหวัดในเวลาต่อมา เพราะในชุมชนพึงพอใจที่ความเชื่อมากมายถูกลดทอน ขั้นตอนพิธีกรรมก็กระชับไม่ยืดเยื้อ ค่าใช้จ่ายงานศพลดจากวันละ 12000 บามเหลือเพียง 7000 – 8000 บาท จำนวนวันลดเหลือ 2 วัน 3 คืน เป็นต้น

· ประเด็นที่ได้ฟังจากการบรรยายของวิทยากร และแตกต่างจากบ้านไหล่หิน
 
- ที่อำเภอนี้ไม่มีการดื่มเหล่าในงานศพมาแต่ไหนแต่ไร
 
- โลงศพขอรับบริจาคจากมูลนิธิในตัวเมือง ไม่ต้องซื้อหา หรือประกอบในชุมชน
 
- ลดจำนวนวันเหลือเพียง 2 วัน 3 คืน ทำให้ค่าใช้จ่ายโดยรวม ลดลงอย่างชัดเจน

- ภาระของแม่บ้านน้อยลง วันเสียเลี้ยงข้าวกล่อง ทำให้ไม่มีปัญหาเรื่องภาระการล้างจาน
 
- อาหารว่างมีแต่น้ำเปล่า
 
- ยอดปราสาทใช้เงินแบงค์แปะ ยังมีความเชื่อเรื่องปราสาทเงิน และโรงทองอยู่
 
- เฮือนตานใช้โต๊ะล้อมสี่ด้าน ทำให้นำไปใช้ประโยชน์ต่อได้
 
- วันที่ไม่ควรทำฌาปนกิจศพ หรือเผาศพ คือ วันศุกร์ที่ตรงกับวันพระ และวันขึ้นหรือแรม 9 ค่ำ 
 
- เชื่อ วันศุกร์ที่ตรงกับวันพระ เพราะเป็นวันประสูติของพระพุทธเจ้า มีในพรหมชาติหน้า 482
 
- เชื่อ วันขึ้นหรือแรม 9 ค่ำ เพราะมีอยู่ในธรรมที่พระพุทธเจ้าเทศนา
 
- ผ้าบังสุกุลลดเหลือไม่เกิน 3 เท่าของจำนวนพระสงฆ์

· เปรียบเทียบอำเภอนาหมื่น จังหวัดลำปาง กับบ้านดง จังหวัดลำปาง
 

บ้านดงเป็นหมู่บ้านที่เป็นพื้นที่ปิด ติดภูเขา ความเจริญยังเข้าถึงได้ยาก การเดินทางเข้าเมืองยังไม่สะดวก ฐานะของชาวบ้านค่อนข้างยากจน เป็นการดำเนินโครงการโดยผู้ใหญ่บ้าน และผู้สูงอายุที่เอาจริงเอาจัง 
 

อำเภอนาหมื่น ทำกับพื้นที่กว้าง ใช้เวลาทำงานกว่า 5 ปี ผู้รับผิดชอบที่สำคัญคือพระสงฆ์ และหนานเชที่บวชเรียนมาถึง 9 ปี ซึ่งเข้าใจวิธีชีวิตของคนในพื้นที่ และเข้าใจหลักศาสนาเป็นอย่างดี อาศัยการทำประชาคม ร่วมกันหาข้อตกลงในเวทีเป็นหัวหอกสำคัญ ลักษณะของอำเภอนาหมื่นยังห่างไกลจากตัวเมือง ฐานะของชาวบ้านค่อนข้างยากจน ค่านิยมจากภายนอก ความฟุ้งเฟ้อจากตัวเมืองยังมีผลต่อวิถีชีวิตไม่รุนแรง

· ประเด็นที่มีการนำอภิปรายโดยนักวิจัยบนรถทัวร์ ให้หัวหน้าหมวดได้เข้าใจเพิ่มเติม
- กำนันกิจชนะชัย ปะละ นำเสนอกรณีกำหนดจำนวนวันของแม่หลวงป้อ ดวงแก้วว่าเสียวันเสาร์แต่กำหนดวันฌาปนกิจศพในวันพฤษหัสบดี การเล่นดนตรีก็ขอให้สนับสนุนวงของโรงเรียนเพราะเป็นการสนับสนุนเยาวชน
– ผู้ใหญ่เพิ่มศักดิ์ จินะการ นำเสนอว่างานวิจัยช่วยให้ประหยัดค่าใช้จ่าย ลดได้หลายอย่างทั้งดนตรี พลุ บางศพล้มวัวเป็นตัว เป็นค่าใช้จ่ายที่น่าเสียดาย และท่านเคยให้คำแนะนำงานของคุณไผ่แก้ว คำนวณ เมื่อไปถามพระสงฆ์ ก็สนับสนุนว่าวันไหนก็ได้ เพราะการเผาศพเป็นวันเสียอยู่แล้ว
- อาจารย์สุวรรณ เกษณา นำเสนอว่าถ้าเปลี่ยนพวงหรีดเป็นเงิน และแปะเงินสดบนยอดปราสาทจะดีต่อเจ้าภาพมาก และเล่าเรื่องความหมายของเศรษฐกิจพอเพียง
- อาจารย์ราตรี  ดวงไชย นำเสนอเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ว่ามีความสำคัญในทุกระดับ ทั้งภาคการศึกษา และการปกครองต่างให้ความสำคัญ
- นายมนู นิวาโต ให้ข้อคิดว่างานวิจัยต้องใช้เวลา ใช้การมีส่วนร่วม กล่าวถึงกรณีบ้านดงที่ไม่ทำกินในวันธรรมดาแล้ว ให้ทุกคนทานข้าวมาจากที่บ้านแล้วค่อยมาเผาศพ บางศพเก็บไว้ถึง 9 วันเพราะต้องเว้นวันเสียทั้งหลาย

